

Kauzy ministra Blažka, korupční rizika u kontrol STK a SME, nebo nový zákon o ochraně oznamovatelů. Projděte si výroční zprávu TI za rok 2023

18.7.2024 - | Transparency International ČR

Rok 2023 byl pro nás v duchu výročí 25 let od založení TI v Česku. Řadou rozhovorů, debat a podcastem Stošestka jsme si průřezově připomněli naše aktivity a úspěchy.

Uplynulý rok z pohledu TI byl ale zejména ve znamení kauz spojených s ministrem spravedlnosti Pavlem Blažkem (ODS) a jeho střetem zájmů, kdy se mimo jiné zajímal o živou kauzu týkající se kupčení s městskými byty v Brně, kde figurují jeho blízcí spolustraníci i on sám jako prověřovaný. Stále apelujeme na premiéra Petra Fialu (ODS), aby svého ministra odvolal.

Pustili jsme se detailněji i do rozkrývání korupčních praktik v rámci fungování stanic technické kontroly (STK) a stanic měření emisí (SME). Ukázali jsme, jak kontroly v Česku probíhají, jak si vlivové skupiny trh s nimi rozdělily, a v neposlední řadě o jak korupčně rizikový a zároveň nefunkční systém se jedná.

Aktivně jsme také sledovali implementaci nového zákona o ochraně oznamovatelů do české legislativy. Ten nabyl účinnosti 1. srpna 2023. Jeho přijetí předcházela dlouhodobá advokační snaha bruselské kanceláře Transparency International EU, která pomohla v roce 2019 prosadit evropskou směrnici na ochranu oznamovatelů protiprávního jednání, ze které právě nový zákon v Česku vychází.

V souvislosti s oznamovateli jsme tak logicky nemohli opomenout kauzu Jana Benýška, ředitele Insolvenčního odboru Ministerstva spravedlnosti, který podal oznámení kvůli nesrovnalostem v dohledu nad insolventy, které se mohly týkat Blažkova politického náměstka, spolustraníka a sponzora ODS Antonína Stanislava.

Vzápětí byl Benýškovi post zrušen z důvodu systemizace na ministerstvu, aby za několik měsíců a po vítězství ve výběrovém řízení funkci znovu získal.

Monitorovali jsme také prezidentské kampaně a samotnou transparentnost předvolebního klání, jak z pohledu financí, tak i s ohledem na politický marketing v online prostoru.

Další výčet kauz a legislativních soubojů najdete právě v naší nově vydané výroční zprávě.

Rok 2023 z pohledu TI v číslech

V české kanceláři TI loni pracovalo v přepočtu na stálé úvazky 12,3 zaměstnanců. Podařilo se nám realizovat 14 projektů, z toho 4 zahraniční.

Publikovali jsme 67 novinek a tiskových zpráv a upozornili na 36 korupčních kauz.

Poskytli jsme bezplatnou právní pomoc 191 klientům naší právní poradny a přesáhli hranici 1000 proškolených laiků i odborníků.

Celkem přes 300 tisíc unikátních uživatelů nás navštívilo na našem domovském webu [transparency.cz](https://www.transparency.cz) a dalších kampanových stránkách TI.

TI je dlouhodobě také nejcitovanější protikorupční nevládní organizací v České republice. V roce 2023 jsme opět dosáhli na téměř 2000 relevantních mediálních citací v televizi, rádiu, tisku a online zpravodajství.

Zároveň jsme se v rámci aktivit na sociálních sítích přiblížili ke 2 milionům oslovených uživatelů kumulativně napříč platformami (Facebook, , X, LinkedIn, Threads, YouTube).

Vydali jsme také 12 epizod našeho podcastu Stošestka, který poskytuje unikátní a konstruktivní vhled nejen do korupční problematiky v Česku, ale i v zahraničí.

Poděkování všem podporovatelům

Ačkoliv jsme součástí globální nevládní protikorupční organizace Transparency International, získáváme téměř všechny finanční prostředky na naše fungování lokálně od českých dárců.

Od veřejnosti a firem dostáváme na naši činnost jednorázové, či pravidelné finanční dary. Na obecně prospěšné aktivity získáváme prostředky i vlastní výdělečnou činností, jedná se o placené poradenství a služby.

Dále soutěžíme o národní či evropské granty a dotace od nadací a z veřejných prostředků. O všech svých finančních zdrojích pravidelně a otevřeně informujeme ve výročních zprávách.

Ať už jste dárci, nebo nás například sledujete na sociálních sítích, nebo odebíráte náš zpravodaj, děkujeme, že se zajímáte o veřejné dění v Česku a ve světě.

V TI pracujeme padni, komu padni. Proto velmi děkujeme všem našim dárcům a partnerům. Vážíme si Vaší podpory!

<https://www.transparency.cz/kauzy-ministra-blazka-korupcni-rizika-u-kontrol-stk-a-sme-nebo-novy-za-kon-o-ochrane-oznamovatelu-projdete-si-vyrocní-zpravu-ti-za-rok-2023>